

11 іюня

№ 24-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофіціальный.

Общее дѣло.

Десятый мѣсяцъ длится грозная война, а перелома, кризиса все еще пока невидно. Наоборотъ, много данныхъ заставляетъ думать, что эта гигантская борьба грозитъ затянуться гораздо дольше, чѣмъ можно было предполагать и рассчитывать въ самомъ началѣ, и что до желаннаго конца еще далеко. Въ газетахъ сообщалось, что наши упорные противники уже начали дѣятельныя приготовленія къ зимней кампаніи.

Хотя при началѣ войны никто не обольщалъ себя надеждою на скорую и легкую побѣду, но все отлично сознавали, что противникъ крайне опасенъ своимъ упорствомъ и тщательной технической подготовкой и что поэтому борьба будетъ весьма тяжелой и напряженной, однако суровая дѣйствительность превзошла наши ожиданія и опасенія. Война развернула картину такихъ невѣроятныхъ ужасовъ, предъ которыми содрогнулся міръ, какъ предъ чѣмъ-то неслыханнымъ и почти неправдоподобнымъ. Отъ сражающихся армій требовалось такое колоссальное напряженіе, о какомъ неизвѣст-

но было никогда ранѣе и на какое люди даже не считали себя способными. За спиною арміи стоитъ народъ, пославшій ее на защиту своей страны и образующій какъ бы ея глубокій тылъ: и здѣсь кипитъ тоже напряженно-лихорадочная работа по обслуживанію военныхъ нуждъ. Главнѣйшая особенность настоящей войны быть можетъ и заключается въ томъ, что ведется она не силой арміи, но силами самого народа, и участниками мірового столкновенія являются не военныя единицы, но народныя массы, одушевляемые единствомъ національныхъ стремленій и идеаловъ. Эта война есть борьба націй.

Поэтому она требуетъ для себя огромнаго напряженія со стороны всего народа въ его цѣломъ. Не только войска, не только правительство, но и само общество вплоть до отдѣльныхъ его членовъ должны дѣятельно встать на защиту отечества, стараясь съ своей стороны оказать здѣсь посильную помощь. Воистину весь народъ оказывается нынѣ связаннымъ какъ бы великой круговой порукой—всѣ за одного и одинъ за всѣхъ. Побѣда надъ врагомъ, на которую мы твердо уповаемъ, будетъ результатомъ не одного только героизма арміи и воинскаго искусства ея военачальниковъ, но мощнымъ всестороннимъ подъемомъ энергіи и силъ самого народа, всѣмъ жертвующаго для своихъ защитниковъ, неусыпно пекущагося о ихъ нуждахъ, снабжающаго ихъ всѣмъ необходимымъ, стремящагося всячески облегчить и раздѣлить съ нимъ бремя ихъ высокаго патріотическаго подвига. Всѣ общественныя силы, всѣ матеріальныя средства, всѣ способности и таланты націи—все должно быть принесено на алтарь отечества, обращено на службу общему дѣлу сокрушенія врага. Вся обыкновенная, будничная жизнь народа должна проникнуться однимъ общимъ духомъ жертвы, все вниманіе должно быть сосредоточено вокругъ общей единой великой цѣли, не отвлекаясь и не разсѣиваясь ничѣмъ постороннимъ, второстепеннымъ и мелкимъ. При современномъ гигантскомъ масштабѣ войны всѣ силы и средства, сосредоточенныя въ ру-

какъ правящей власти, какъ бы они ни были значительны, оказываются недостаточными безъ дѣятельной помощи, и поддержки самого народа. Только сила—матеріальная и духовная—всего народа дѣйствительно неизсякаема и неисчерпаема: «её, какъ рыбу изъ моря, вѣка ловить—не выловить».

И теперь, послѣ суроваго девятимѣсячнаго опыта войны, насталъ моментъ всёму намъ оглянуться на себя и спросить: все ли мы сдѣлали и дѣлаемъ, что требуетъ отъ всѣхъ насъ долгъ войны, къ чему мы обязываемся нашимъ общимъ великимъ дѣломъ защиты родины въ историческія минуты ея жизни? Наша армія оказалась на высотѣ, достойной великаго народа, и за девять мѣсяцевъ войны покрыла себя неувядаемой славой, непрерывно и неустанно съ героической доблестью неся свой трудный и отвѣтственный подвигъ. А мы, —общество, народъ, тылъ арміи, что сдѣлали и что дѣлаемъ мы для достиженія нашей общей цѣли? Много полезнаго сдѣлало здѣсь и общество, ведущее за собою народъ. Обильно со всѣхъ концовъ необъятной Руси стекаются всякаго рода матеріальныя пожертвованія на нужды арміи; еще больше сдѣлано для облегченія правительственной задачи по уходу за ранеными и больными воинами, помощи ихъ семьямъ и тѣмъ изъ нихъ самихъ, кто, искалѣченный, потерялъ всякую трудоспособность. Наконецъ, обычная трудовая нормальная жизнь внутри страны, благодаря всеобщему объединенію, протекаетъ спокойно, безъ потрясеній, что несомнѣнно служить не малымъ залогомъ успѣха общаго дѣла. Все это прекрасно, но это не все, далеко не все, что мы должны и можемъ дѣлать.

Позволительно нынѣ спросить, что дѣлаетъ наше общество и наша промышленность въ этотъ грозный часъ нашего всеобщаго испытанія? Отвѣтъ на этотъ вопросъ, какой даетъ г. Ардовъ на страницахъ «Утра Россіи» (№ 141), звучитъ далеко неутѣшительно.

Въ Англіи, во Франціи давно уже идетъ и тутъ всеобщая мобилизація. Цѣлыя сотни фабрикъ и заводовъ отдають

всѣ свои мастерскія и силы всѣхъ своихъ рабочихъ, инженеровъ, техниковъ одной великой государственной работѣ— оборонѣ страны. Я не говорю уже о Германіи,—тамъ, не останавливаясь ни на часъ, днемъ и ночью, вертятся колеса токарныхъ станковъ, дымятъ трубы, пышатъ доменные печи, изготовляя металлъ, снаряды, патроны, тотъ свинцовый и стальной дождь, что льется на солдатъ Франціи, Англіи и Россіи. Каждый станокъ и каждый мастеръ служитъ Германіи,—и «идутъ» противъ насъ. А мы живемъ по прежнему. Работаютъ могучіе паровики, вращаются электродвигатели, приводы, заняты тысячи рабочихъ—и вся эта сила тратится на то, чего сейчасъ не нужно, безъ чего можно обойтись. Какой громадный процентъ этой энергіи уходитъ даже на совершенные пустяки: на предметы роскоши, на приготовленіе какихъ-нибудь «прохладительныхъ напитковъ».

Да, мы не ходимъ даже пожертвовать «своимъ лимонадомъ»,— удивительная «цѣнность»—предъ лицомъ этой войны! Рѣшительно ничего не отдаемъ изъ своего «комфорта»— въ этотъ-то грозный часъ, когда, казалось бы, надо обо всемъ забыть, все зачеркнуть, ограничить жизнь самымъ необходимымъ, чтобы освободить наибольшую часть силъ для одной общей цѣли.

И французы, и англичане поняли уже всю несообразность такого положенія. Тамъ стало ясно, что Германія только потому такъ и упорна въ своей, въ концѣ-концовъ, неравной борьбѣ съ нами, что она заранѣе мобилизовала всѣ силы, а не одну лишь армію. И вліятельнѣйшія газеты, какъ «Times», прямо и категорически требуютъ отъ націи этой общей работы и предлагаютъ правительству мобилизовать промышленность, всѣ перевозочныя средства и весь общественный трудъ, съ цѣлью снабженія арміи.

Но развѣ не могли бы и мы «организоваться»? Вѣдь, русскимъ промышленникамъ точно также понятно, что первое и важнѣйшее дѣло и главный «интересъ промышленности» сейчасъ—побѣдить Германію. Съ этимъ русскій человѣкъ

долженъ вставать и съ этимъ ложиться. И, конечно, промышленность съ готовностью соединить свою дѣятельность съ дѣятельностью правительства, и всѣ станки, всѣ машины, которыя могутъ быть освобождены, и весь матеріалъ предоставить для этой работы. Промышленность сама просить, чтобы ее мобилизовали.

Съ этимъ не нужно медлить. Довольно ужъ намъ ждать и спать—еѣдь тысячи установокъ, сотни тысячъ станковъ «ждутъ» и «спятъ», вмѣсто того, чтобы снабжать армию тѣмъ, что нужно.

Есть готовность, есть силы и средства,—пусть же тѣ, кто это вѣдаетъ, придутъ и возьмутъ, какъ взяли они помощь земствъ и городовъ. Пусть они используютъ готовую и обширную организацію промышленности съ ея ячейками и центрами, которые слѣдуетъ милитализировать, назначивъ въ нихъ уполномоченныхъ и подчинивъ всю работу одному центру.

Пусть такъ же точно будетъ проведена и вся дѣятельность по перевозкѣ и доставкѣ матеріаловъ и готовыхъ предметовъ. Все должно уступать имъ дорогу.

Мы посылаемъ въ армию табакъ и бѣлье, но точно такъ же мы можемъ посылать и все, что нужно для подавленія вѣмцевъ. Пусть только будетъ сдѣланъ шагъ—и вся Россія проснется. И со всѣхъ концовъ,—съ Урала, съ Днѣпра, съ Дона, изъ Москвы и Петрограда,—полетѣя потокъ, котораго не сдержишь. У насъ сильная по стойкости, по военному искусству и героизму армія—пусть же она будетъ сильна и техникой. Довольно этого «раздѣленія»—страна должна работать для арміи, какъ армія работаетъ для Россіи. Довольно ожиданія и благополучной спячки. Работать для войны повелѣваетъ нашъ гражданскій долгъ. Каждый, у кого есть знаніе, опытъ, средства, силы,—впередъ, на постъ, всѣ специалисты должны быть использованы,—за станкомъ или машиной, какъ при орудіи, съ сверломъ въ рукахъ, какъ съ ружьемъ.

Довольно спать, — пусть не одни солдаты бьются съ врагомъ, — пусть бьется вся Россія. Пусть не только всѣ сердца горятъ желаніемъ побѣды, пусть каждая рука ее творить! (Церк. Вѣстн.)

Пастырь и требы.

Въ современныхъ, какъ свѣтскихъ, такъ и духовныхъ органахъ печати много удѣляется вниманія вопросу о матеріальномъ обезпеченіи нашего духовенства. Пишутъ, что необходимо увеличить содержаніе причтамъ отъ казны и уничтожить плату за нѣкоторыя требы, сдѣлавъ совершеніе ихъ обязательнымъ; на другія же установить такую, такъ какъ плата теперешняя есть какъ бы своего рода милостыня и, какъ таковая, оскорбляетъ наше званіе, угнетаетъ нашъ духъ и ставитъ насъ въ зависимость отъ прихожанъ. Безспорно, что, при довольно таки скудномъ содержаніи, получаемомъ нами въ настоящее время отъ казны, плата за требы ни въ коемъ случаѣ не можетъ считаться достаточнымъ пособіемъ при дороговизнѣ современной жизни, но съ другой стороны, я такого мнѣнія, что даже при повышенномъ намъ жалованьи отъ казны, добровольную плату прихожанъ за требы слѣдуетъ оставить. И вотъ по какимъ соображеніямъ: Живемъ мы, пастыри церкви, на міру, общественною жизнью, и нельзя считаться только со своими личными выгодами. Есть еще что-то, болѣе возвышенное, прекрасное, невѣсомое. Привыкли мы думать, что наша деревня все еще находится въ дикомъ состояніи. Я бы сказалъ, — въ отношеніи исползованія вѣщныхъ благъ, матеріальнаго благосостоянія, это «да». Но въ отношеніи развитія духа, въ области вѣры она еще находится на недосыгаемой, пожалуй, для насъ самихъ высотѣ.

Вѣрующая, благочестиво настроенная душа крестьянина нашего непрерывно ищетъ возможности выразить свои рели-

рiозныя чувства: въ молитвѣ ли, въ участіи въ священно-
дѣйствіяхъ, при совершеніи ли требъ. И крестьянинъ дорогою
цѣною заплатилъ бы, чтобы только совмѣстно съ нимъ теп-
ло и горячо молились, чтобы съ нимъ вмѣстѣ погрузились
въ кристально-чистый душевный источникъ его вѣры. Этимъ
и объясняется прямо таки изумительное на нашъ взглядъ
по силѣ настойчивости и терпѣнія продолжительное выстаива-
ніе и выслушивание прихожанами нашими торжественныхъ и
благолѣпныхъ службъ Божіихъ, совершаемыхъ нашими пасты-
рями церкви, и съ другой стороны кажется непонятнымъ,
досаднымъ и обиднымъ нежеланіе ихъ въ иныхъ случаяхъ
идти въ церковь къ службѣ, творимой небрежно, рутинно или
грубой, дерзкій отказъ ихъ платить за требы, совершаемыя,
какъ бы по казенному положенію, шаблонно, какъ говорится,
спустя рукава. Я знаю такой приходъ, гдѣ священствовалъ
почтенный (нынѣ покойный) старикъ-протоіерей К. За требы
прихожане охотно платили ему сравнительно даже много: за
бракъ 10 р., за погребеніе 12—15 р. и т. д., а замѣсти-
лю его не хотятъ дать и трети того. Почему? Потому что
первый, какъ «призванный» къ священству, всегда совер-
шалъ богослуженіе и всѣ требы не только при участіи ума,
но также сердца и чувствъ. Знаю еще и такой приходъ,
гдѣ священствовалъ чловѣкъ, подверженный нѣкоторымъ
слабостямъ, можно сказать, мало религіозный, не дѣятельный
и прихожане далеко не съ охотой платили ему за требы, да-
же самую малость: за погребеніе и бракъ 1 р., за крестины
30 к. и пр. Когда же поступилъ въ тотъ приходъ новый
священникъ, «по призванію», относящійся къ свему пастыр-
скому долгу ревностно, по велѣнію совѣсти, то прихожане
сразу оцѣнили его и теперь платятъ за требы въ три раза
больше. «Вартъ винъ у насъ, говорятъ они, бо вельме щире
мольщя». Вотъ тутъ то и можно наблюдать полное взаимо-
отношеніе довѣрія и любви между пастыремъ и ихъ прихо-
жанами, а это, согласитесь, и способствуетъ развитію Духа
вѣры, укрѣпленію его, возрастанію. Народъ видитъ въ та-

комъ пастырѣ могущество духа, его силу, крѣпость и охотно подчиняется его вліянію, очаровывается. Отсюда прямой выводъ: отнимите добровольную плату, введите таксу и вы лишите требы ихъ внутренняго содержанія, лишите живого интереса къ нимъ, мысли, идеи. Будетъ какая-то лавочка, гдѣ отпускаются товары по цѣнамъ «безъ запроса»: аршинъ матеріи 1 р. 20 к., фунтъ яблокъ 7 к., селедка—3 к. Сейчасъ мы кричимъ, что плата оскорбляетъ наше званіе, что прихожане что хотятъ, то и даютъ, что это «проклятое» наше обезпеченіе. Очень просто, мы не усердны и часто небрежны въ совершеніи требы. Сухо, вяло, безжизненно, безъ участія души поемъ мы и читаемъ, а въ то-же время ропщемъ, негодуемъ, что за эту равнодушную моливу даютъ намъ мѣдные гроши! Обычно, по совершеніи требы, крестьянинъ подходитъ ко мнѣ и давая деньги, говоритъ: вотъ вамъ, батюшка, за вашъ трудъ! И надо намъ, пастырямъ церкви, заботиться, чтобы платили намъ за требы не какъ милостыню, а какъ «мзду» за труды наши. Нельзя горделиво относиться къ прихожанамъ своимъ, а напротивъ, нужно стараться въ полной мѣрѣ удовлетворять все требованія ихъ религіознаго духа, охотно идти на встрѣчу томящейся, истрадавшей ихъ душѣ, и тогда, повѣрьте, они оцѣнятъ наши старанія, заботы о нихъ, раченія и съ охотой будутъ платить за требы, какъ за трудъ, за пламенную работу, за участливое, теплое отношеніе къ наболѣвшей душѣ, отзывчивость, состраданіе къ ихъ радостямъ и горю. Прежде надо «накормить» прихожанъ своихъ, а тогда «кормленіе» насъ придетъ само собой. Надо помнить, что священство не ремесло, не обычное занятіе, а подвигъ, и къ обязанностямъ своимъ слѣдуетъ относиться, какъ къ святому дѣлу. Надо заботиться, чтобы прихожане наши были съ церковью, были церковны, трепетно преданы были бы ей, не умирала бы въ нихъ любовь Евангельская, любовь Христова и тогда не будутъ намъ страшны никакія ухищренія сектантовъ и присныхъ

ихъ и не прійдетъ диаволь, не всѣтъ плевель въ пшеницу нашу.

(Вол. Еп. Вѣд.).

Объ общемъ пѣніи.

Нѣкоторые мірскіе и духовные лица по своей неосвѣдомленности съ ученіемъ Св. Церкви утверждаютъ, будто общее пѣніе есть повшество съ лютеранскимъ отгѣнкомъ. Они бы не говорили этого, если бы изучили нашъ богослужебный уставъ или типиконъ, изъ котораго видно, что общее народное пѣніе нѣкоторыхъ частей святыхъ службъ есть прямое требованіе устава. Всего лучше едѣлаетъ настоятель прихода, если начнетъ пріучать народъ къ общему пѣнію именно съ этихъ простѣйшихъ молитвословій, которыя указаны въ типиконѣ. Означенное указаніе: «О поклоненіи и молитвѣ церковное законоположеніе» помѣщается въ типиконѣ въ главѣ: «Начало святаго и великаго поста». Имѣется оно въ тріоди постной. Мы приведемъ только заключеніе этого высоко-назидательнаго и трогательнаго законоположенія.

Речеть діаконъ: И отъ всея души, и отъ всего помышленія нашего рцемъ. Но что убо рцемъ? ничтоже убо ино, развѣ еже оную же общую молитву: Господи, помилуй. О сей убо святѣй молитвѣ священній Златоустъ пишетъ къ Боринѣянамъ, во 18 нравоученіи: Ибо о дѣйствуемыхъ оже въ покаяніи общія и отъ священника, и отъ людей бывають молитвы: *и вси едину глаголютъ молитву, милости исполненну, еже есть: Господи, помилуй.* Сего ради въ служебникахъ пишется, людіе глаголють сіе, или оно, на нихже мѣстѣхъ написася. Во святѣй же восточной церкви не инако творится, но тако якоже пишется. *Идѣже написася, людіе глаголютъ: то вси вкупѣ, елицы обрѣтаются въ церкви, глаголютъ или Господи, помилуй, или Подай, Господи, или И со духомъ твоимъ, или Отче нашъ:*

Аще у насъ и не творится сего, обаче подобаетъ творити. Ибо якоже выше речеся, егда речеть діаконь: Миромъ Господу помолимся, или Рцемъ вси, тогда встѣмъ, подобаетъ и отвѣщати: Господи, помилуй. Аще бы ко единому клиру глаголалося отвѣщати, то не бы написали: людіе глаголють. Такожде и святой священный Златоустъ въ томже нравоченіи глаголетъ паки: Во время самыхъ страшныхъ таинъ привѣтствуетъ іерей людемъ: Миръ вамъ. *Привѣтствуютъ и людіе іерею*, глаголюще: И духови твоему. Ничтоже ино есть, развѣ сіе: яже благодареніе паки общая, ниже бо онъ самъ благодаритъ, но и людіе вси. Первѣе бо ихъ приемъ гласъ: таже согласившимся, яко достойно и праведно сіе бываетъ, тогда начинается благодаренія. И что чудишися, аще нѣгдѣ со священникомъ людіе вѣщаютъ, пдѣже и съ самыми херувимы и съ вышними силами обще священныя оны пѣсни возсылають? Сія же вся оная речена быша, да каждо и отъ начинаемыхъ трезвится въ поученіи семъ: да увѣмы, яко тѣло есмы вси едино, толико имуще другъ ко другу различіе, елико удъ ко удомъ. И не все на священники возверземъ, но сами якоже о общемъ тѣлѣ, о церкви всей тако да печалуемъ. Сіе бо утвержденіе большее и намъ и вамъ преподаетъ множайшыя устроить добродѣтели; даже проходящій сія, получимъ милость Божию здѣ и въ будущемъ вѣцѣ царство небесное, о Христѣ Иисусѣ, Господѣ нашемъ: яко Тому подобаетъ слава, со Отцемъ и со Святымъ Духомъ, во вѣки, аминь. («Вѣра и Раз»).

Отъ Департамента Земледѣлія.

Департаментомъ Земледѣлія въ цѣляхъ болѣе полного освѣщенія современнаго положенія въ Россіи дѣла сбора дикорастущихъ и воздѣлыванія культурныхъ лекарственныхъ растений и ихъ обработки, а равно назрѣвшихъ въ этомъ отношеніи потребностей, собираются въ настоящее время на мѣстахъ надлежація свѣдѣнія.

Печатаю три опросныхъ листа выработанной Департаментомъ Земледѣлія примѣрной программы этого обследованія, Департаментъ Земледѣлія проситъ ознакомиться съ ними г.г. подписчиковъ, при чемъ всякіе отвѣты на нихъ будутъ приняты съ благодарностью Департаментомъ Земледѣлія: по адресу: *Петроградъ, Казанская ул. 39, Департаментъ Земледѣлія, VIII Отдѣленіе.*

Вопросный листъ № 1. О сборъ и обработкѣ дикорастущихъ лекарственныхъ растений.

вз

губ.

уезд.

1) Какія лекарственныя растенія произрастаютъ въ дикомъ состояніи (въ значительномъ количествѣ) въ предѣлахъ Вашей губерніи (области)? 2) Занимается ли населеніе сборомъ этихъ растеній, какихъ именно, въ какихъ пунктахъ губерніи и въ какое время года? 3) Какіе способы хранения и сушки примѣняются населеніемъ до продажи? 4) Подвергались ли (гдѣ и когда) собираемыя лекарственныя растенія анализу для опредѣленія процентнаго состава дѣйствующихъ началъ и каковы были результаты этого изслѣдованія? 5) Какіе извѣстны Вамъ недостатки собираемаго матеріала? 6) Каковы вообще отзывы компетентныхъ лицъ и учреждений о качествахъ собираемыхъ въ районѣ растеній? 7) Какъ и кому сбываются собранныя растенія и по какой цѣнѣ? 8) Имѣются ли въ Вашемъ районѣ склады для лекарственныхъ растеній, или фирмы (какія), занимающіяся скупкой лекарственныхъ растеній, и гдѣ производится торговля этими растеніями? 9) Имѣются ли заводы для обработки лекарственныхъ растеній и для добыванія эфирныхъ маселъ и т. п. Сообщите подробности объ ихъ устройствѣ, оборотахъ и качествахъ получаемыхъ продуктовъ? 10) Не занимается ли само населеніе кустарнымъ способомъ выгонкою эфирныхъ маселъ или обработкою лекарственныхъ растеній. Въ утвердительномъ случаѣ сообщите, какъ именно поставлено производство, и въ частности, откуда кустари получаютъ машины, инструменты, посуду, химическія вещества и прочее необходимое для про-

изводства? 11) Оказывается ли и какое содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ земствами, учрежденіями мелкаго кредита или кооперативами? 12) Особыя Замѣчанія.

Подпись лицъ или учрежденія, сообщающаго эти свѣдѣнія:
Вопросный листъ № 2. О воздѣльваніи и обработкѣ культурныхъ лекарственныхъ растений русской и иноземной флоры.

Въ

губ.

уезд.

1) Культивируются ли въ предѣлахъ Вашей губ. лекарственныя растенія и какія именно? 2) Условія культуры лекарственныхъ растеній: а) Приблизительная площадь? б) Примѣняется ли удобреніе и какое? в) Какой уходъ практикуется за растеніями? г) Какъ и когда производится сборъ лекарственныхъ растеній? 3) Какія примѣсы уменьшаютъ цѣнность товара? 4) Каковы способы храненія, сушки и обработки и какъ вліяютъ они на качество продукта? 5) Подвергались ли (гдѣ и когда) собираемыя растенія изслѣдованіямъ для опредѣленія процентнаго состава лекарственнаго вещества и каковы были результаты этихъ изслѣдованій? 6) Каковы отзывы компетентныхъ лицъ и учрежденій о качествѣ собираемыхъ въ Вашемъ районѣ растеній? 7) Какъ и кому сбываются собранныя растенія и по какой цѣнѣ? 8) Имѣются ли въ предѣлахъ губ. (области) склады лекарственныхъ растеній или торговыя фирмы, занимающіеся скупкой лекарственныхъ растеній? 9) Имѣются ли заводы для обработки лекарственныхъ растеній и для добыванія эфирныхъ маселъ и т. п. (Подробности объ ихъ оборудованіи, оборотахъ и качествѣ получаемыхъ продуктовъ)? 10) Не занимается ли само населеніе кустарнымъ способомъ выгонкою эфирныхъ маселъ или обработкою лекарственныхъ растеній. Въ утвердительномъ случаѣ, какъ поставлено производство и откуда кустари получаютъ машины, инструменты, посуду, химическія вещества и прочее необходимое для производства? 11) Размѣры производства (въ пудахъ и руб-

лях)? 12) Какія препятствія тормозятъ развитіе этого про-
мысла? 13) Особья замѣчанія.

Подпись лица или учрежденія, сообщившаго эти свѣдѣнія.

Некрологъ.

5 Марта 1915 года въ селѣ Каракулино, Сарапульска-
го уѣзда, скончался *защитный священникъ, духовникъ*
1 округа, о. Флавіанъ Евдокимовичъ Теофилактовъ, на
82 году жизни.

Покойный былъ сынъ священника, родился 14 февраля
1834 года; окончилъ курсъ Вятской Духовной Семинаріи, по
1 разряду—1854 г. Рукоположенъ во священника къ цер-
кви села Козлова, Сарап. у.-1855 г. 24 июля; затѣмъ, 15
февраля 1878 года, по прошенію перемѣщенъ въ село Кара-
кулино, гдѣ и жилъ до конца своихъ дней. Разнообразна бы-
ла служба и дѣятельность покойнаго. Онъ занималъ долж-
ность катихизатора съ 1861—1873 г.; былъ духовнымъ
свѣдователемъ по 1 округу съ 1881—1892 г.; три года
состоялъ Членомъ Правленія Сарапульскаго Духовнаго Учи-
лища—съ октября 1868 г. по октябрь 1871 г.; по этой
должности получилъ благодарность Епархіальнаго Начальства
со внесеніемъ въ послужной списокъ; 9 лѣтъ состоялъ де-
путатомъ съѣзда духовенства Сарапульскаго училищнаго окру-
га; въ періодъ времени съ 1855 года по 1905 г. состо-
ялъ въ должности законоучителя начальныхъ народныхъ учи-
лищъ-Козловскаго и Каракулинскаго, за что удостоился
нѣсколько разъ получить благодарность Епархіальнаго На-
чальства и Дирекціи народныхъ училищъ; съ 1878 года и
до самой смерти состоялъ духовникомъ 1 Благочинническаго
Округа, Сарапульскаго уѣзда; имѣлъ награды-набедренникъ,
скуфью, камилавку, наперсный крестъ, ордена-Св. Анны 3
ст. и Св. Владиміра 4 ст. Въ 1905 году покойный празд-
новалъ 50-лѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ.
Въ томъ же году поступилъ за штатъ.

Образъ жизни и рѣдкія душевныя качества умершаго о. Флавіана невольно обращаютъ на себя вниманіе. Простота, скромность, умѣренность и воздержность дали ему возможность достигь 80 лѣтняго возраста. Характера о. Флавіанъ былъ весьма спокойнаго и ровнаго. Всѣ удивлялись, какъ благодушно и спокойно переносилъ разныя огорченія и непріятности по службѣ. Едва-ли кто изъ знающихъ о. Флавіана и изъ его сослуживцевъ можетъ на него пожаловаться или упрекнуть его въ чемъ-либо. Смѣло можно сказать, что нѣтъ такого человѣка, которому бы онъ причинилъ какую-либо обиду или сдѣлалъ какое-либо зло. Особенно были и будутъ всегда благодарны о. Флавіану члены причта Каракулинской церкви, за его мудрыя совѣты и наставленія; всегда онъ былъ доступенъ и простъ, благодушно бесѣдовалъ, отвѣчалъ на задаваемые вопросы осовоательно, мѣтко и остроумно; сослуживцы его и называли не иначе, какъ «дѣдушкой», и это никому не казалось страннымъ. Теперь, послѣ его смерти какъ будто кого-то не достаетъ, чувствуется какой-то пробѣлъ — настолько было благотворно для всѣхъ вліяніе прекрасной и благородной души о. Флавіана.

Очень любилъ покойный церковное Богослуженіе. По выходѣ за штатъ, до послѣднихъ дней жизни никогда онъ не упускалъ службы въ воскресные и праздничные дни, входя къ началу и уходя послѣ всѣхъ, а въ великіе праздники возглавлялъ соборное служеніе. Богослуженіе совершалъ о. Флавіанъ истово и благоговѣнно, отчетливо произнося возгласы и съ чувствомъ читая молитвы, чѣмъ и заставлялъ всѣхъ умиляться.

Погребеніе о. Флавіана было совершено въ воскресенье 8 марта. Литургію въ этотъ день совершали 5 священниковъ, во главѣ съ мѣстнымъ благочиннымъ священникомъ Петромъ Напольскимъ, — и 2 діакона. Послѣ причастнаго стиха мѣстнымъ священникомъ о. Васи́ліемъ Меньшиковымъ было произнесено слово, въ которомъ прихожане приглашались молиться за усопшаго іерея Флавіана, долгое время бывшаго у нихъ

пастыремъ и о духовнымъ; въ концѣ слова проповѣдникомъ было дано назиданіе вообще почитать и молиться за своихъ пастырей, такъ какъ они некутся о душахъ пасомыхъ и обязаны за нихъ дать отвѣтъ Господу Богу.

Чинъ отпѣванія совершали 12 священниковъ и 3 діакона, во главѣ съ тѣмъ же благочиннымъ о. Напольскимъ. На отпѣваніе стеклось множество народа, такъ что храмъ едва вмѣщалъ молящихся. Не только мѣстные прихожане, а и посторонніе явились въ большомъ количествѣ отдать послѣдній долгъ почтенному пастырю.

Предъ отпѣваніемъ благочиннымъ о. Напольскимъ было произнесено слово, въ которомъ была дана краткая характеристика жизни усопшаго, отмѣчены рѣдкія его душевныя качества, его благоговѣйное отношеніе къ службѣ Божіей, отношеніе къ окружающимъ, и въ заключеніе было дано наставленіе поминать усопшаго въ молитвахъ церковныхъ и домашнихъ, такъ какъ сего вполне заслужилъ покойный.

Послѣ пѣнія «Со святыми упокой» было сказано слово священникомъ села Арзамасцева Василиемъ Яшинымъ, который охарактеризовалъ покойнаго о. Флавіана, какъ человека глубоковѣрующаго, всегда памятовавшаго, что кромѣ земной жизни есть жизнь другая, гдѣ нѣтъ скорбей и печалей, а есть безконечная радость.

Умилительный чинъ погребенія, ясное и выразительное произношеніе священнослужителями молитвословій, стройное пѣніе мѣстнаго любительскаго хора—произвели глубокое впечатлѣніе на всѣхъ молящихся, которые, вѣроятно, долго будутъ помнить такое рѣдкое и торжественное богослуженіе, какъ погребеніе священника.

Итакъ, не стало у насъ добраго, благодушнаго и кроткаго о. Флавіана, почтеннаго старца—«дѣдушки», какъ мы его называли. Долго мы будемъ вспоминать и жалѣть его, долго не забудемъ его любовнаго, истинно-отеческаго отношенія къ намъ.

Миръ праху твоему, почтенный пастырь, и вѣчная тебѣ память.

Сослуживецъ.

По вопросамъ миссіи.

Значеніе кружковъ ревнителей православія въ приходахъ, зараженныхъ расколосектантствомъ.

Извѣстный противосектантскій дѣятель Херсонской епарх. миссіонеръ М. Кальневъ пишетъ:

Усилившаяся нѣсколько лѣтъ тому назадъ пропаганда баптизма въ п. Новоукраинкѣ обратила на себя особенное вниманіе мѣстной миссіи. Кромѣ личнаго посѣщенія п. Новоукраинки и веденія тамъ миссіонерскихъ бесѣдъ, мною было признано необходимымъ поселить въ названномъ приходѣ разъѣздного миссіонера П. Андреева, направить болѣе частыя посѣщенія Новоукраинки уѣздного миссіонера о. Е. Бѣлова и организовать мѣстный кружокъ ревнителей православія, подъ руководствомъ священника о. Е. Добровольскаго.

Благодаря принятымъ мѣропріятіямъ, сектантская пропаганда въ приходахъ названнаго посада скоро потеряла свою остроту и силу, и начались частичныя присоединенія сектантовъ къ православію. Большую роль въ дѣлѣ вразумленія заблудшихъ сыгралъ хорошо организованный новоукраинскій кружокъ ревнителей православія, оказавшій очень значительную поддержку трудамъ миссіонеровъ и руководителя кружка, о. Е. Добровольскаго.

Подъ вліяніемъ постоянного воздѣйствія спеціальной и приходской миссіи на сектантовъ совершилось отрадное при-

соединеніе въ нынѣшнемъ году 52 душъ сектантовъ, во главѣ съ ихъ «діакономъ», причемъ 12 душъ дѣтей различнаго возраста были просвѣщены святымъ крещеніемъ. Незначительное, сравнительно, число остальныхъ сектантовъ приходъ п. Новоукраинки тоже не далеко отъ присоединенія къ православію, но для этого они еще духовно не созрѣли.

Настоящей замѣткой я вовсе не хочу выдвинуть на показъ дѣятельность мѣстныхъ миссіонеровъ: она въ этомъ не нуждается; я желаю лишній разъ обратить вниманіе пастырей зараженныхъ сектантствомъ приходовъ на необходимость для успѣшной борьбы съ сектантствомъ образованія по всемъ зараженнымъ имъ приходамъ кружковъ ревнителей православія, о чемъ я всегда писалъ и говорилъ и всегда буду это дѣлать, въ ясномъ, основанномъ на большомъ опытѣ, убѣжденіи въ томъ, что успѣхъ миссіи среди сектантовъ много зависитъ отъ устройства по приходамъ кружковъ ревнителей вѣры: въ борьбѣ съ сектантствомъ спеціальная и приходская миссіи должны опереться на самый народъ, — на лучшія, но напрасно дремлющія, могучія силы прихода.

Пастыри зараженныхъ сектантствомъ приходовъ неохотно берутся за устройство въ нихъ кружковъ ревнителей православія, боясь возни съ ними и труда, но если бы они знали, что послѣ двухъ-трѣхъ-лѣтнихъ занятій съ ревнителями они были бы совершенно спокойны за свой приходъ, они взяли бы за это дѣло съ усердіемъ, достойнымъ пастырскаго ихъ служенія: лучше нѣсколько лѣтъ потрудиться, чѣмъ постоянно, иногда всю жизнь, день и ночь дрожать и беспокоиться за цѣлость своего словеснаго стада, всегда угрожаемаго хищными духовными волками.

Я могъ бы привести много подобныхъ и даже болѣе значительныхъ массовыхъ присоединеній въ Херсонской епархіи изъ сектантства въ православіе, при поддержкѣ трудовъ миссіи кружками ревнителей православія, но думаю, что для пастырей-миссіонеровъ отрадное присоединеніе 52 душъ въ п. Новоукраинкѣ, благодаря тоже помощи мѣстнаго кружка рев-

нителѣй вѣры, не останется безслѣднымъ и заставитъ ихъ призадуматься надъ вопросомъ о необходимости для успѣшной борьбы съ сектантскимъ зломъ опереться на лучшія силы въ приходѣ.

Миссіонерскій Совѣтъ при Св. Синодѣ.

Въ послѣднемъ майскомъ засѣданіи Совѣтъ, засѣдая до 1 часу ночи, вынесъ рѣшеніе теперь же приступить къ выработкѣ положенія о служебныхъ и пенсіонныхъ правахъ дѣятелей внутренней и внѣшней миссіи -- епархіальныхъ и уѣздныхъ миссіонеровъ.

Затѣмъ Совѣтъ постановилъ немедленно приступить къ разработкѣ мѣръ къ усиленію миссіонерскаго служенія духовно-учебныхъ заведеній и школъ вѣдѣнія Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта. Подробно обсуждался вопросъ и о специальныхъ миссіонерскихъ учебныхъ заведеніяхъ разныхъ типовъ: низшаго, средняго и высшаго. Рѣшено всѣ матеріалы по даннымъ вопросамъ приготовить за лѣтніе мѣсяцы.

Укрѣпленіе началъ трезвости.

Св. Синодъ призналъ благовременнымъ представить Государю Императору, чрезъ Оберъ-Прокурора, всеподданнѣйшій докладъ о желательности сохраненія въ силѣ и на будущее время повсемѣстно запрещенной нынѣ продажи спиртныхъ напитковъ.

Его Императорскому Величеству, въ 27 день апрѣля, въ Царскомъ Селѣ благоугодно было на означенномъ всеподданнѣйшемъ докладѣ Св. Синода Собственноручно начертать: «Трезвость народа—надежная основа его мощи и благосостоянія», а на всеподданнѣйшемъ докладѣ Оберъ-Прокурора—поставить знакъ разсмотрѣнія.

Иноепархіальная хроника.

Г. Тверь.

Реформированіе братства Св. Михаила Тверскаго.

По инициативѣ высокопреосв. Серафима, архіепископа Тверскаго, братство св. Благовѣрнаго Михаила Тверскаго по новому уставу вступаетъ въ новую стадію своего существованія. Раньше братство исключительно вѣдало только торговля операціи по продажѣ книгъ, ученическихъ принадлежностей и церковныхъ вещей и выдавало въ ограниченныхъ размѣрахъ пособія на религіозно-просвѣтительныя нужды епархіи, теперь же задачи его расширяются и оно становится жизненно-церковнымъ епархіальнымъ органомъ, объединяющимъ всѣ функціи религіозно-просвѣтительнаго и миссіонерскаго характера. При этомъ дѣятельность миссіонерскаго совѣта является одною изъ функцій обновленнаго братства. Кроме того при братствѣ учреждаются три комиссіи:

Комиссія, вѣдающая дѣло по выпискѣ книгъ для братской бібліотеки, комиссія по редактированію и изданію книгъ, брошюръ и листовъ какъ мѣстныхъ авторовъ, такъ иноепархіальныхъ, и комиссія по устройству религіозно-нравственныхъ чтеній по городамъ и селамъ епархіи.

Членами братства являются всѣ причты епархіи съ обязательными годичными взносами въ размѣрѣ 6 руб. Устанавливается также обязательный общепархіальный кружечный сборъ на нужды епархіальнаго братства 24 іюня и 21 ноября, какъ дни торжественныхъ празднованій въ честь св. Благ. Кн. Михаила; дѣло же организациі кружечнаго сбора, какъ равно и все указанныя три комиссіи, ввѣрены опытнымъ и надежнымъ лицамъ изъ городского духовенства и преподавательскаго персонала духовной семинаріи.

Вѣримъ, что при новомъ идейномъ направленіи въ существованіи и дѣятельности епархіальнаго братства, оно,

несомнѣнно, пробудить и усилить религіозно-просвѣтительную дѣятельность въ городахъ и селахъ епархіи, гдѣ по новому уставу будутъ учреждаться отдѣленія епархіальнаго братства.

Пастырско-миссіонерское собраніе.

2-го апрѣля въ Гатчинѣ состоялось очередное пастырско-миссіонерское собраніе духовенства 2 округа, Царскосельскаго уѣзда.

Здѣсь эти собранія бывають приблизительно по одному разу въ мѣсяць и носятъ характеръ періодическихъ однодневныхъ миссіонерскихъ курсовъ. На нихъ, при участіи епарх. миссіонера священника Н. В. Чепурина, происходятъ систематическія занятія по сектовѣдѣнію и проповѣдничеству.

Въ прошлый разъ собраніе возглавлялъ преосв. предѣлатель епарх. мисс. совѣта, еписк. Нарвскій Геннадій. Его руководство собраніемъ и бесѣды сообщили занятіямъ особый интересъ и поучительность. Духовенство было весьма благодарно владыкѣ, который обѣщалъ возможно чаще прѣзжать на гатчинскія собранія.

Миссіонерскіе курсы.

Съ 14 мая въ г. Павловскѣ, Ворон. губ., въ духовномъ училищѣ открылись краткосрочные миссіонерскіе курсы для духовенства уѣзда и ревнителѣй православія изъ народа; лекціи читать на курсахъ будутъ Ворон. епарх. миссіонеръ Л. З. Бунцевичъ и Полтавскій миссіонеръ о. І. Сокологорскій.

Нижній Новгородъ.

Христіанско-патрістическій вечеръ.

Неутомимый въ своей миссіонерской дѣятельности, бывший архимандритъ Московскаго Новоспасскаго монастыря, а

ный епископъ Балахнинскій и викарій Нижегородскій, преосвященный Макарій, за короткое время своего пребыванія въ Нижнемъ успѣлъ организовать здѣсь религіозно-нравственное чтеніе для широкаго общества. И такихъ чтеній по 26-ое апрѣля прошло пять серій. Чтенія производились въ залѣ Нижегородской духовной семинаріи подѣ непосредственнымъ наблюденіемъ ея инспектора, протоіерея о. Н. Рубина.

Первое время чтенія посѣщались публикою не особенно охотно. Но затѣмъ, по мѣрѣ ознакомленія съ ними, огромный залъ семинаріи сталъ уже съ трудомъ вмѣщать въ себѣ оцѣнившую эти чтенія по достоинству нижегородскую интеллигенцію. Въ особенности это ярко выразилось на послѣдней серіи чтеній, которою преосвященный Макарій закончилъ лекціонный сезонъ нынѣшняго года. На эту лекцію былъ приглашенъ извѣстный лекторъ по вопросамъ христіанской этики въ духѣ святой Православной Церкви, В. Н. Быковъ, который въ настоящее время разъѣзжаетъ по всей Россіи по приглашенію духовенства, епархіальныхъ епископовъ, патріотическихъ и научныхъ обществъ и читаетъ свои лекціи совершенно бесплатно. В. Н. Быковъ прочиталъ на этотъ разъ лекцію на тему: «О чемъ говоритъ намъ современная война», съ свѣтовыми картинами. При чемъ при демонстраціи нѣкоторыхъ картинъ, мѣстнымъ хоромъ пѣвчихъ были исполнены различныя церковныя пѣснопѣнія. Особенно сильное впечатлѣніе производило пѣніе при демонстраціи картины — молебное пѣніе солдатиковъ, отправляющихся на войну — «Спаси, Господи, люди Твоя», и при картинѣ — панихидное пѣніе послѣ траженія — «Со святыми упокой»... и «Вѣчная память». Многіе въ эти моменты проливали неудержимыя слезы. Но поистинѣ, неудержимымъ энтузіазмомъ переполнился залъ, когда, при появившихся на экранѣ портретахъ Государя Императора, Верховнаго Главнокомандующаго и Наслѣдника Цесаревича, весь залъ огласился пѣніемъ народнаго гимна. Шумные аплодисменты лектору, необычайный подъемъ общаго настроенія, долгимъ ураганомъ держались въ совершенно пере-

полненной аудиторіи. Чтеніе закончилось прекрасною рѣчью самого организатора этихъ бесѣдъ—преосвященнѣйшаго епископа Макарія. И въ то время, когда расходилась публика, то тутъ, то тамъ слышались пожеланія продолжить еще нѣкоторое время эти чтенія; но, кажется, эта лекція, какъ и намѣчалось, будетъ послѣднею въ нынѣшнемъ году. За то, несомнѣнно, съ будущаго сезона эти чтенія будутъ уже вестись въ болѣе обширной аудиторіи.

Интересна слѣдующая подробность въ этомъ дѣлѣ: опредѣленной платы за входъ на чтенія не полагается. Она предоставляется желанію и усмотрѣнію каждаго посѣтителя, но этотъ сборъ всегда даетъ болѣе или менѣе порядочную сумму, и съ послѣдней лекціи она поступила въ епархіальный комитетъ Краснаго Креста.

Честь и хвалу нижегородцы воздаютъ нашимъ архипастырямъ еп. Іоакиму и епископу Макарію за ихъ неослабные труды въ дѣлѣ народно-просвѣтительной миссіи, въ особенности въ наше время, когда каждая душа ищетъ живого слова назиданія и утѣшенія! Всѣ эти бесѣды имѣютъ конечною цѣлью только лишь одно—привлечь современное общество къ устоямъ православія. Яркаго выразителя эта идея среди мірянъ нашла себѣ въ лицѣ лектора В. Н. Быкова.

Горячее, убѣжденное слово, неподдѣльная любовь къ идеаламъ церковности лежатъ въ основѣ каждой его лекціи и каждой популярной бесѣды.

Вниманію Епархіальнаго Съѣзда духовенства.

Въ прошедшемъ году на страницахъ Епарх. Вѣдомостей, по случаю исполнившагося 25-лѣтія Эмирительной кассы, была замѣтка, подающая надежду на увеличеніе выдаваемыхъ изъ нея пенсій. Потому многіе съ нетерпѣніемъ ожидали созыва Епархіальнаго Съѣзда, которому предоставлено право уста-

вомъ кассы дѣлать измѣненія въ немъ, будучи въ полной увѣренности, что первый-же послѣ 25-лѣтія кассы Епарх. Съѣздъ сдѣлаетъ это и вообще переработаетъ § 23, 3 гл. уст. о размѣрахъ выдаваемыхъ пенсій изъ нашей эмеритуры, такъ-какъ пенсіи назначены, хотя очень экономно, однако-жь не сообразуясь съ тѣмъ, сколько времени участникъ кассы или его семья можетъ попользоваться пенсіей. И утѣшали себя пріятной мечтой, что имъ сторицею воздастся на старости лѣтъ за тотъ кусочекъ, который они, при всемъ своемъ недоѣданіи, отдавали въ эмеритуру.

Но, увы! едва-ли не придется горько разочароваться всемъ чающимъ большихъ благъ отъ своей эмеритуры. Въ программѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію текущаго Съѣзда, этого вопроса нѣтъ; на предварительныхъ благочинническихъ съѣздахъ тоже, едва-ли-гдѣ, онъ поднимался. Однако-жь я, въ виду гнетущей нужды рядового духовенства при прохожденіи имъ своего служенія и малообезпеченности при инвалидности, ибо государственная пенсія по новому уставу, при настоящей дороговизнѣ жизни, немногимъ болѣе значить, чѣмъ прежняя полная священническая пенсія въ 130 руб.: нынѣ рубль стоитъ втрое меньше прежняго, беру смѣлость настоящей замѣткой напомнить Епарх. Съѣзду о существованіи Эмерительной кассы духовенства и чрезъ то обратить вниманіе на ея ресурсы въ настоящее время, когда капиталъ кассы возросъ свыше милліона рублей, и когда всѣ расходы ея покрываются, еще съ тысячнымъ остаткомъ, однимъ процентами! Въ самомъ дѣлѣ, ге время-ли подумать объ увеличеніи пенсій? При этомъ, должно смотрѣть на эмеритурѣ не какъ на специально благотворительное учрежденіе на несчастные случаи, а какъ на финансовое, предоставляющее одинаковую выгоду всемъ кліентамъ отъ произведенныхъ взносовъ.

Священникъ.

Жизнь съ каждымъ днемъ дорожаетъ. Жалованье слу-

жащимъ увеличивается. Сильно поднялись цѣны на рабочія руки. Того требуетъ время. Есть только одна забытая профессія, о которой никто не говоритъ, не пишетъ. Это несчастныя сельскія просфорницы. Жизнь ихъ ужасно трудна. Получаютъ онѣ баснословно малую плату за свой трудъ, — рубля 2—3 и много 5 въ мѣсяцъ, иногда безъ казенной квартиры и дровъ. Правда, онѣ пользуются сборами по приходу, но во многихъ селахъ эти сборы такъ ничтожны, что едва оправдаютъ затраченную плату на наемъ лошади. И сборы эти часто уходятъ на угощеніе крестьянъ, которые больше всего, по прїѣздѣ въ село, останавливаются у просфорницы. Просфорницы большею частію бываютъ изъ среды духовенства и имѣютъ дѣтей.

Не такъ давно пришлось мнѣ случайно встрѣтиться съ одной просфорницей, которая везла своего сына — духовника домой на вакачь. Нельзя было безъ слезъ смотрѣть на ея удрученный видъ. Она получаетъ 5 руб. въ мѣсяцъ со своими дровами; имѣетъ дочь, сына и старушку мать. Сборы ничтожны, народъ ходитъ часто. Просфоръ требуется очень много, — къ большимъ праздникамъ напекаетъ сотни, поэтому часто не приходится спать ночи. Отъ бессонныхъ ночей и жары около печи болятъ глаза. «Ходила, — говоритъ, — въ городъ къ доктору, велѣлъ купить очки, но они стоятъ 1 р. 50 к., гдѣ же я возьму такія большія деньги». Пяти рублей чуть хватаетъ на дрова и дрожжи, питаются нечѣмъ. Приходится матери — старушкѣ сидѣть на паперти, подааяніями и питаются. Она горюетъ, какъ прокормитъ лѣто двухъ прїѣхавшихъ изъ училищъ дѣтей, — вакачь нынѣ такой длинный. Сколько такихъ несчастныхъ вдовъ. Трудъ ихъ очень тяжелъ. И никто не позаботится о томъ, чтобъ улучшить ихъ матерьяльное положеніе.

Какъ желательно бы было, чтобъ на предстоящемъ Съѣздѣ духовенства обсудили положеніе просфорницъ и назначили имъ опредѣленное жалованіе, хотя бы рублей 15-ть

въ мѣсяцъ при готовой квартирѣ и дровахъ. Этого требуетъ необходимость.

Матушка.

По случаю войны.

Трогательная заботливость воспитанницъ женскаго духовнаго училища о родныхъ воинахъ. Во второй половинѣ истекшаго учебнаго года воспитанницы Базанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства по прежнему, на ряду съ своими учебными занятіями, продолжали свою патриотическую дѣятельность.

Она выражалась прежде всего въ живомъ общеніи съ ранеными воинами, въ искреннемъ желаніи и стремленіи воспитанницъ оказать «сѣрымъ героямъ» хотя бы маленькую услугу и дѣльмъ самымъ хотя немного отплатить имъ за ихъ самоотверженные подвиги на поляхъ великихъ сраженій. Съ этою цѣлію воспитанницы ходили въ ближайшій къ училищу лазаретъ дворянскаго собранія и здѣсь развлекали больныхъ и раненыхъ патриотическимъ пѣніемъ и чтеніемъ, приглашая къ себѣ на патриотическіе вокально-музыкальные вечера и въ церковь въ праздничные дни. Такъ, напримѣръ, раненые молились въ училищной церкви въ 1-й день Св. Пасхи и по окончаніи службы разговлялись вмѣстѣ съ воспитанницами въ училищной столовой.

Въ училищѣ раненые всегда встрѣчали самый теплый пріемъ. Неудивительно поэтому, что между лазаретомъ дворянскаго собранія и училищемъ установились чисто родственныя отношенія: по выходѣ изъ лазарета, предъ отправленіемъ на родину или прямо на войну, раненые считали своимъ долгомъ побывать въ училищѣ, проститься и выразить благодарность за ласку и привѣтъ. Училищная семья провожала ихъ, какъ своихъ родныхъ, напутствуя ихъ своимъ благословеніемъ, благопожеланіемъ и при этомъ снабжала ихъ по воз-

можности всё́мъ необходимымъ для дороги. Тронутые оказаннымъ имъ вниманіемъ, воины шлютъ училищу благодарность съ родины отъ себя и своихъ семейныхъ. Часто вспоминаютъ про училище и тогда, когда они сидятъ въ окопахъ на передовыхъ позиціяхъ, откуда они нерѣдко шлютъ письма. По этимъ письмамъ училище имѣетъ возможность слѣдить за своими знакомыми солдатиками, за ихъ дальнѣйшею судьбою.

Благодарственные письма отъ получившихъ подарки пахальные не заставили себя долго ждать.

Въ своихъ письмахъ солдатикки обращаются иногда къ воспитанницамъ съ той или иной просьбой. *Въ этомъ отношеніи обращаетъ на себя вниманіе слѣдующее письмо ратника изъ крестьянъ Вятской губерніи, Котельническаго уѣзда, Доровской волости, деревни Гуренки Θεодора Иванова Окулова.* «Любезная Фаина, я имѣю 2-хъ малолѣтко́въ дѣтей, звать ихъ Ваня и Катя; сыну 4 года, а дочкѣ 2 года. Я очень жалѣю, что мнѣ не удалось благословить ихъ крестикомъ, поэтому прошу васъ, когда получите письмо, то пошлите имъ за меня по крестику, я не забуду васъ во вѣки. Я нахожусь на австрійскомъ фронтѣ и здѣсь нечего ни купить, ни продать, хотя имѣю при себѣ нѣсколько денегъ. Прошу васъ еще разъ, пошлите по крестику дѣтямъ моимъ, на сердцѣ у меня тяжело и ноетъ невозможно. Еще задумалъ я, что видно вы, дорогая Фаина, дочь священника, то прошу вашего батюшку, чтобы онъ меня записалъ въ поминанье и помянулъ бы меня предъ Господомъ въ своихъ молитвахъ. Можетъ быть по его то молитвамъ я останусь въ живыхъ. Прошу, дорогая Фаина, исполните мою просьбу, я также буду молиться за васъ. Пожалуйста убѣдительно просите батюшку, чтобы онъ помолился за меня грѣшнаго. Если можно, такъ на родину напишите вашъ адресъ, чтобы они поберегли его, какъ драгоценную вещь, это будетъ для меня большая радость».

Само собою разумѣется, что эта просьба была для училища священна. Исполненіе ея взяли на себя старшіе члены

училищной семьи. Прежде всего, настоятель училищной церкви сталъ на службахъ поминать о здравіи воина Феодора; затѣмъ были собраны между служащими нужныя средства и купили: кромѣ двухъ крестиковъ, двѣ иконы, какъ благословеніе дѣтямъ отъ отца: для сына—икону Спасителя, а для дочери—икону Казанской Божіей Матери. Къ этому было приложено для сына картузь, рубашка съ поясомъ, штанишки, чулки, ботинки и игрушка—конь, а для дочери—головной платокъ, платье, чулки, ботинки, кукла и еще для того и другого конфекты. Рѣшено все это отправить черезъ мѣстнаго священника.

Матери у означенныхъ дѣтей нѣтъ; есть только дѣдушка 75-ти лѣтъ, да бабушка 60-ти лѣтъ. Въ виду этого училищная семья рѣшила принять то или иное участіе въ устройствѣ этихъ дѣтей, если отецъ ихъ не вернется съ войны и будетъ убитъ.

Учебныя занятія свои воспитанницы закончили съ мыслью, что онѣ будутъ продолжать свою патріотическую дѣятельность и дома въ селахъ во время продолжительнаго вاکата. Съ цѣлью выяснитъ воспитанницамъ, чѣмъ бы могли онѣ быть полезными въ деревнѣ лѣтомъ, инспекторъ классовъ, выходя изъ послѣдняго опредѣленія Святѣйшаго Синода объ устройствѣ въ деревняхъ яслей и о желательномъ участіи въ этомъ дѣлѣ дочерей духовенства, посвятилъ послѣдній урокъ чтенію—бесѣдѣ о томъ, какое значеніе ясли имѣютъ въ деревнѣ, какъ ихъ организуютъ, какъ протекаетъ жизнь въ нихъ, и какое участіе могли бы принять воспитанницы въ ясляхъ. Чтеніе-бесѣда, видимо, заинтересовала воспитанницъ, и онѣ выразили полную готовность поработать въ ясляхъ подъ руководствомъ своихъ родителей. Пожелаемъ же имъ счастливаго успѣха въ этомъ святомъ дѣлѣ.

(«Прих. Листокъ»).

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 7 іюня, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи Владыкой была совершена панихида по въ Бозѣ почившемъ Великомъ Князѣ Константинѣ Константиновичѣ.

Открытіе Епархіального Съѣзда духовенства. 8 іюня, послѣ молебствія, открылись въ помѣщеніи Епархіального женскаго училища засѣданія Епархіального Съѣзда духовенства Вятской епархіи. Предсѣдателемъ Съѣзда избранъ о. Ѳеодоръ Варгасовъ, товарищемъ предсѣдателя о. Александръ Поповъ.

Село Мухино, Слободского уѣзда. 26 мая село Мухино, Слободского уѣзда удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій. Не смотря на будничныи день и рабочую пору, народа собралось довольно много.

При встрѣчѣ въ храмѣ Владыку привѣтствовалъ отъ имени Мухинской паствы настоятель церкви, свящ. Н. Акишевъ.

Затѣмъ, Владыкою былъ совершенъ торжественный молебенъ съ акаѳистомъ Благовѣщенію Божіей Матери, колѣнопреклоненною молитвою, съ провозглашеніемъ о. иподіакономъ А. Н. Дерновымъ троекратнаго многолѣтія.

Горячая молитва Епископа, умилительно-трогательное чтеніе акаѳиста, воодушевленное исполненіе всею церковью священныхъ пѣсней, наконецъ, благословеніе Епископа съ раздачею всѣмъ молящимся листовъ „Живого Слова“ и крестиковъ—все это ободрило и укрѣпило въ собравшихся вѣру въ помощь Царицы Небесной, Которая всегда готова утолить печали многовоздыхающихъ душъ, къ Ней прибѣгающихъ съ молитвою въ настоящее трудное время.

Посѣтивъ школы и причтовыя квартиры, путь къ которымъ былъ усыпанъ живыми цвѣтами распустившейся сирени, Владыка при колокольномъ звонѣ и самыхъ сердечныхъ пожеланіяхъ „счастливаго пути“ отбылъ въ слѣдующее село.

Село Ухтымъ, Глазовскаго уѣзда. 30 мая с. г. вечеромъ въ с. Ухтымъ прибыли командированные Императорской Академіей Наукъ — старшій ученый хранитель Минералогическаго Музея Владиміръ Ильичъ Крыжановскій и его помощникъ студентъ Горнаго Института Ѳедоръ Александровичъ Алелековъ. Въ ихъ задачу входило подробно изслѣдовать и описать мѣсторожденіе зеленого минерала — „волконскоита“, краткія свѣдѣнія о которомъ имѣлись въ работахъ Казанскаго профессора П. И. Кротова, посѣтившаго село Ухтымъ въ 1892 г. и 1894 г.

Но тогда профессору не удалось этотъ минералъ найти, и его описаніе онъ далъ только въ 1902 г. по образцамъ, доставленнымъ ему гг. Щенниковымъ и Лопатынымъ. Часть этихъ образцовъ хранится въ Минералогическомъ Музѣ Академіи Наукъ.

Пользуясь согласіемъ причта Ухтымской церкви, г. Крыжановскій произвелъ подробное изслѣдованіе мѣсторожденія, расположеннаго на церковной землѣ; собралъ обширный научный матеріалъ, сфотографировалъ и снялъ планъ мѣстности. Работы продолжались по 3 е число іюня. 4-го экспедиція отбыла на Уралъ.

Свящ. *Н. Ѳедоровъ.*

На кровать имени женъ духовенства. На кровать имени женъ духовенства Вятской епархіи при Епарх. лазаретѣ Редакціей вновь получены пожертвованія: отъ женъ священниковъ с. Красноглинья, Глаз. у., Маріи Васильевны Курочкиной 5 руб. и села Бодьи, Сарап. у., М. Н. Ардашевой 3 р.

Щедрая жертва на подарки нашимъ защитникамъ. Отъ причта и прихожанъ села Спасо-Подчуршина, Слободскаго уѣзда, на подарки нашимъ солдатамъ дѣйствующихъ армій Редакціей получено деньгами девяносто (90) рублей и вещами: 7 рубашекъ, 2 кальсоны, 1 наволочка, 6 полотенець, 1 простыня, 1 пара варежекъ, 20 кисетовъ, 3 фунта сахара, $\frac{1}{8}$ ф. чаю, $13\frac{7}{8}$ ф. табаку махорки и 96 листовъ курительной бумаги.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 11 іюня 1914 г.
Цензоръ протоіерей *Т. Осокинъ.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ и его отдѣленіяхъ продается книжка:

Епископъ Никандръ.

„СЛОВО ЖИЗНИ“

въ богослужебныхъ пѣснопѣніяхъ Православной Церкви, избранныхъ для народнаго пѣнія. Вып. 1. Изданіе Вятскаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Цѣна 10 коп. Вятка. 1915 г.

При покупкѣ свыше 10 экземпляровъ 10% скидки, при покупкѣ же на сумму свыше 40 рублей 20% скидки. Пересылка на счетъ покупателя.

Въ Епархіальномъ Книжномъ складѣ вновь поступили въ продажу:

Публичныя Богословскія чтенія. 1 р. 20 к.
Еп. Алексій. Цѣна

Въ этой книгѣ между прочимъ помѣщаются слѣдующія лекціи:

О необходимости и важности для человѣка религіознаго знанія.

Жизнь безъ Бога.

Чудо Воскресенія Христова.

Историческія свидѣтельства о Иисусѣ Христѣ со стороны невѣрующихъ.

Церковь и Общество.

Хула на Духа Святаго.

Добрый путь. Сборникъ задушевныхъ бе-

сѣдъ съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благочестія христіанскаго. Цѣна — 65 к.

Благовѣстникъ. Систематическій сборникъ поученій и рѣчей на всевозможныя случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина въ 2-хъ выпускахъ. Ц. 1 р. 30 к.

Альбомъ Священныхъ картинъ. Наглядное пособіе при изученіи Закона Божія, составленное группой законоучителей. Цѣна за три книжки . . . — 95 к.

Братскіе листки. Изд. Вятскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта. Цѣна за тысячу . . . 2 р. —

Пересылка на счетъ покупателя.

„ТОВАРИЩЕСТВО“

Порфирій Ксенофоновичъ Шустовъ,

Михаиль Петровичъ Набоковъ и К^о.

Производя работы въ продолженіи многихъ лѣтъ въ предѣлахъ Камско-Вятскаго края, имѣя солидныя рекомендаціи отъ заказчиковъ, нынѣ, преслѣдуя цѣль послужить интересамъ храмовъ вполне добросовѣстнымъ и удовлетворяющимъ всѣмъ требованіямъ искусства исполненіемъ работы, принимаютъ, совокупно съ представленіемъ полныхъ гарантій для заказчиковъ нижеслѣдующіе заказы:

На иконостасы по разнымъ рисункамъ съ золоченіемъ, перезолоту ихъ и ремонтъ ихъ заново, различныя кіоти, балдахины, гробницы, запрестольные кресты, на художественно-иконостасную и стѣнную живопись съ арнаментомъ, иконы разныхъ размѣровъ на полотнѣ, цинкѣ и стеклѣ, на деревѣ на художественныхъ и чеканныхъ по золоту фонахъ съ разноцвѣтной эмалью. Цѣны на всѣ работы умѣренныя, въ всякой конкуренціи. Всѣ художественно-иконостасныя и стѣнныя работы производятся лучшими художественными си-

лами, а уборка церковей орнаментомъ специальными уборщиками. Имѣемъ громаднѣйшій выборъ образцовъ и копій съ лучшихъ художественныхъ произведеній церковной живописи и также для иконостасовъ и кіотей.

На всякое требованіе со стороны причтовъ и по полученіи необходимыхъ свѣдѣній о размѣрахъ мѣста составляются планы на иконостасы и смета стоимости ихъ, кои и высылаются немедленно.

Для принятія заказа выѣзжаемъ лично каждый по своей специальности и на мѣстѣ договариваемся съ заказчикомъ о всѣхъ условіяхъ заказа и представляемъ гарантіи для точнаго, аккуратнаго и добросовѣстнаго исполненія заказа.

Для вновь строящихся и бѣдныхъ церковей допускаемъ разсрочку платежа по взаимному согласію. Нами исполнены работы въ слѣдующихъ мѣстахъ: г. Елабугѣ, въ соборѣ, Шустовымъ картины на полотнѣ, цинкѣ и стеклѣ большихъ размѣровъ и позолота въ Николаевской церкви, роспись стѣнъ въ византійскомъ стилѣ съ золотомъ и серебромъ, позолота 3-ехъ иконостасовъ въ Александринскомъ приютѣ, новый иконостасъ съ живописью и др. Елабужскомъ уѣздѣ въ селахъ: т. Челнахъ, Нынекѣ, Бемышевѣ, Васильевѣ, Можгѣ, Билярѣ, Алнашахъ, Варзіячахъ, Ермолаевѣ, Чекалдѣ, Пустобаевѣ, и др. Сарапульскаго уѣзда селахъ: Нылгѣ-Жикѣ, Ново-Никольскомъ и др. Малмыжскаго уѣзда с. Б.-Бильмези, Вавожѣ, и др. Уфимской губ., Мензелинскаго уѣзда, въ имѣніи Н-ковъ В. Г. Стахѣва, Ново-Никольскомъ, Пасмуровѣ 3 новыхъ иконостаса съ живописью, с. Языковѣ, Бетькохѣ, п. Заинскѣ, и др. Белебеевскаго уѣзда въ мужскомъ монастырѣ 2 новыхъ иконостаса съ живописью. Губерніяхъ: Казанской, Самарской, Пермской и Нижегородской. За всѣми требованіями просимъ обращаться по слѣдующему адресу: городъ Елабуга, Московская ул., собственный домъ М. П. Набокова. Адресъ для телеграммъ: Елабуга худож. Шустову.